

ALBINA

Se de două ori în septemana: Joi-a și
Duminică; era când va pretinde im-
portanța materialului, va să de trei sau
de patru ori în septemana.

Pretulu de prenumeratiune,
pentru Austria:

pe anu întregu . . . 8 fl. v. a.
diugetate de anu . . . 4 fl. v. a.
parariu . . . 2 fl. v. a.

pentru Romania și străinatate:
anu întregu . . . 12 fl. v. a.
diugetate de anu . . . 6 fl. v. a.

Prenumeratiuni se facu la totu să. core-
pondinți ai noștri, și de a dreptulu la Re-
dațiune Stationsgasse Nr. 1, unde
sunt a se adresă și corespondințele, ce pri-
vescu Redacțiunea, administrațiunea sau
speditura; câte vor fi nefrancațe, nu se vor
primi, cea cele anonime nu se vor publica.

Pentru anunțurile și alte comunicațiuni de
interesu privatu — se raspunde câte 7 cr.
pe linia; repetițiile se facu cu pretul sca-
dutu. Pretulu timbrului câte 50 cr. pen-
tru una data se antecipa.

Pesta, in 2 aug. n. 1873.

Ministeriulu ungurescu desvôlta — precum aflamu din foile guvernamentale, multa activitate pre timpul ferioloru parlamentare; mai vertosu insa selauda și șararășcu pentru „patriotică“ energia și activitate ministriulu de finante și celu de interne. Acești zelosi ministri se fă pregătiți fie-care câte șiesse spre-lice proiecte de lege, pentru reforma-rea ajatemei de țară și pentru reorganiza-rea administrațiunii. In această din ur-nea privința, ministriulu interneloru se fă elaboratu dejă unu proiectu pentru arondarea, adeca pentru regularea relatiunilor teritoriale ale comitateloru. Cea mai mare și radicala schimbare — dupa acelu proiectu, se ya face in Ardealu, a vorbi insa inca acuma despre valôrea acelu proiectu, incătu adeca corespunde sau nu relatiunilor faptice și intereseloru noastre nationale. ar fi o discussiune pripita; apoi cuprinsulu și spiritulu lui este inca misteriu chiar și pentru orga- nelle guvernului.

Despre proiectele financiali in sa putem dice inca acuma, că țieră — chiar și dupa respicatiunile foiloru guverne-mentale — va admiră geniulu in-ventatoriulu alu dlu Kerkápolyi intru a ghici — noue țări și a urcă cele vechi.

Nici mîle de milioane de argintu și uru ce Prussia le rapî de la Francia, nu ferici Germania cea mare. Dările publice nu s'au redusu de felu, era corupțiunea celoru de susu, cari sengeri au imbiubat din pradile barbare, cre-șce și infloresce; — bursa din Berlinu, acusi acusi e amenințată și chiar cercetată de crisa, casî cea din Viena. Si cum- ca acestea nu le scriemu numai din ura contra jafuitorulu nemțiu invingetoriu, ci le reproducem ca pure adevăruri, ca de marturia provocăm la „N. Fr. Pr.“ ger- man'a cea mare, și in cause de bursa cea mai competente dintre gazetelo nemțiesci. Ba, amintit'a foia polemizandu cu eroii specu- latorilor din Berlinu, cari semțian gresi-care bucuria pentru crisa bursei de Viena, li plescesc adevărulu că: dacu guvernulu din Berlinu n'ar ajutâ in- data, și bursa lor n'ar fi invetiatu multe de la cea din Viena, ei, bursianii din Berlinu, ba și Berlinulu și tota nemțimea ar pati-o mai reu de cătu Austria!

Mesagiulu lui Mac-Mahon, prin care se prorogă Adunarea nationala din Ver- salia, desî nici cu unu evenimentu nu amin- tesce „Republica“, totusi e bine apre- Ńintu chiar și de catra „Republique fran- caise“, organulu dlu Gambetta.

Ceea ce mai multu indestulesce pe Republicanii este impregiurarea, că in acestu actu de statu nu se facu amenin- țări Republicanilor ca in celu de la 25 maiu, prin carele dlu Mac-Mahon anun- țase Camerii c'a primitu alegerea sa de presidinte alu Republicei.

Intr'aceea poporul din dia in dia se pronunța totu mai respicatu pentru Republica. Septemana trecuta facendu- se alegeri supletorie in două departe- mente, toti candidatii republicani au in- vinsu contra candidatoru monarchisti.

Semnificativu și imbucatoriulu este ca, mai la tôte ocasiunile, candu popo- rulu e chematu a se pronunța și i se da libera voia, totu republicanii radicali, adeca Gambettistii, sunt cari reesu. Ast- felu fiindu, „Republique française“ nu se incetă candu afirma că, de la 24 maiu in coci, candu adeca monarchistii și Ultra- montanii s'au conjurat in contra dlu Thiers și in contra tierii, de atunci spiri-

țulu republicanu a facutu progesa și s'a intaritu cohesiunea și disciplin'a intre partidele republicane. —

Despre Spania astadata avemu se notamu ceva imbucatoriulu, este con- cordi'a intre Cortesi și guvernul, promi- tendu-i-se acestuia tôte medilôcele ne- cesare pentru suprimerea insurgintiei. Si concordia și actiunea armonica deia au adusu fructe bune și însuflatorie de sperantie: insurgentii au fostu in mai multe locuri batuti și se urmarescu cu energia și perseverantia, cari caracteri- sedia pe guvernulu actualu, și pentru cari Cortesi i-au votatu multamita și recu- noscintia. —

Sahulu, adeca despotulu Persiei, dupa ce cercetâ mai antau pe Tiarulu Russiei Alessandro și tôte curțile apu- sene, mercuri dupa mediadivenisî la Viena Caletori'a lui este unu adevratu triumfu, triumfu in sa pregătițu — nu din partea popôraloru, prin ale caroru țieri a tre- cutu, ci din partea Curtiloru și diplomati- loru celoru de atâtu de multu li diace la in- ma sustinerea tutelei asupra popôraloru. Sahulu Persiei este unu despotu asi- atic in adevratulu și in celu mai latu intielesu alu cùventulu; totusi „Eu- ropă culta și civilizata“, atâtu de multu se inchina și atâtu de multe daruri aduce acestu despotu și barbaru asi- atic! Caus'a nu pôte fi alt'a decâtu: so- lidaritatea intereseloru celoru de la po- tere. Numai Helvetia, acestu așlu alu democrației și acestu paradisu pamen- tescu, a salutatu simplu pre sahu, ca pre unu caletoriu și domnitoriulu unu poporu din Asia; pre candu pe tôte cele- lalte țieri a cêsta visita a Sahulu le-a costatu pana cîte la diugetate de milionu!

Pesta, in 1. augustu n. 1873.

Er vinu fariseii nostri politici, domni magiari de la potere, prin cameraderi'a lor publicistica a face capitalu din degradarea și rusinea noastră nationala, pre care ni au facut'o parte dupa complotulu cu nemțiu.

Se vestesce, că pentru nou-creatulu său nou-creandulu comitatu alu Severinulu, ade- ca acelu ce tecmai se cârpesce din părțile cu- ratu romane ale fostulu confiniu militare ba- naticu, de preceptu său supremu comite ar fi destinatulu dlu George Constantini din Aradu. In urm'a acestei faime unele foi, cu „Alfold“ in frunte, redica pana la alu șieptelea ceriu lealitatea și sentiulu de dreptate alu domni- loru de la potere.

„Dlu Constantini apartiene la aceea — dorere inca totu din prè pucini mem- bri constatatoria inteligintia romana, care iubindu-si cu alipire nationalitatea, se inte- resedia cu zelu de naintarea ei materiale și spiritalu, si — — — — — carele deci nu atâtu avantajiale acestei nalte pusetiuni, cătu mai vertosu intereselu statulu magiaru are să țiera in vadere.“

Noi avemu norocirea de a cunôsce pre dlu G. Constantini, cătu se pôte de bine noi scimu pozitivmente, că domni'a sa chiar din cas'a parintesca n'a ereditu consciința de romanu; nici nu este crescutu romanescu, nici nu se țiene de romanu, nici nu s'a inte- resatu candu va de intereselu nationali ale romanilor, de cari nici ideia n'are, nici n'a cetitu candu va vr'o carte seu gazeta ro- mana; cu unu ouventu: tôte legatur'a sa de romanu, seu asia dicendu tôte romanitatea sa nu este alt'a, decâtu aceea că — [fia-iertatu tate-seu Demetriu Constantini a fost profesor de preparandia și apoi directore acolaru la romani, de unde ocașionalmente, si a nume de câte ori audia pre care va intre cop- pi sei negandu că ar fi de vicia romana și mandrindu-se cu originea grece, se respicâ cu

energia că: „ori care li ar fi originea, dar ei mananca pane romano!“

Atât'a și nemi'a mai multu — este ro- manu nationalu dlu George Constantini, ca- rele și limb'a romana numai pre atât'a o scie și vorbesce, precâtu a invetiati'o in Ma- ce- a de la iobagii lui Cernovicu și in Maderatu și Giorocu de la lucratori vinioloru sale. (Totu respectulu de caracterulu seu pri- vatu, care aci dupa cum a pus „Alfold“ ce- stiunea nu pôte să vina in consideratiune.)

Si cu astfelu de romanu parintesculu guvernulu magiaru — voiesce a ferici noulu comitatu romanescu, cu atare vrè elu se ne scota ochii!

D'asta calitate și categoria sunt romanii, pre cari domni magiari — de unde numai potu să-i găsesca, îi scotu la lumina și ni-i punu in frunte cu iesuiticulu argumentu că — „sunt romani, cari se interesedia de nati- onalitatea romana și de binele poporulu ro- manu, dar pururi țienu in vadere intereselu statulu magiaru!“

Astfelu de calificatiune revindicandu „Alfold“ dlu Constantini, spune cu o admi- rabile naivitate că, — „nu cunôsce, și nici nu pôte să existe altu romanu, ce s'ar potè ase- mend dlu Constantini in acêta privința.“ Ba — nici cu atât'a nu se multimesce, ci adange in data o denunciare generala a tuturor ce- lor'alalti, cari ar mai potè să vina in combi- natiune, adeca a tuturor romaniloru de- a-kisti și guvernamentali, (— ne escopendu nici chiar pe Olteanu, Besanu, Bogdanu și pop'a Elek!) tacandu-i pre toti de — „lupi in pele de mielu!“ — de cari bine trebue să se fer- esca guvernulu magiaru patrioticu!!

Ce mai invetiatura minunata acêta pentru toti cei-ce mai au o urma de omenia in anim'a lor romana și unu picuțu de pri- cepere in crerii lor romani! — și ce mai ju- stificare eclatante pentru program'a și ție- nut'a noastră politica nationala facia de fari- seismulu magiaru, astadi la potere!!

Acum că egoistii cei slabi de angeru ai nostri și-au facutu detorința de unelte orbe in contra noastră și a poporulu și natiunei, acuma ei, intru interesulu unu grecu total- mente renegatu, ca de recunosciința se nu- mescu „lupi in pele de mielu!“ și se dau la o parte cu despretiu! Credemu că au meri- tatu de plinu acêta tractare, dar — protes- tãmu că ei ar fi „lupi in pele de mielu.“ căci in acestu casu — nu ei ar fi fostu cei pacaliți, nici natiunea noastră cea batjocurita, ci — tocmai contrarii. Dupa rezultatu — asiã ni se impare că, — oisiorè prôts au fostu fratii nostri; căci ca lupi, ei ar fi cercatu să sparga stan'a altor'a ér, nici de cătu n'ar fi ajutatulu strainulu să sparga pe ai noastră! —

Astfelu — abia dupa șiesse ani d'ște- panirei magiare fariseesce, dejă noi opositiu- naliți, noi contrarii domniloru de la potere și a filoru natiunei nostre, retaciti in castrele contrarie, — intru interesulu nostru nati- onale, suntemu constrinsi a li sari acestoru frati ai nostri intr'ajutoriu, spre a li salvã onôrea — infamã atacata, și spre a încercã de a li deschide o data ochii, ca să-si veda și cunôsca amar'a retacire!

Pesta, in 31 iuliu n. 1873.

„Pesti Napló“, organulu oficiosu alu dom- niloru magiari de la potere, in nrulu seu de astadi de nou vine a pronunța unu prin- cipiu și o judecata, pre cari noi de o sut'a de ori le-am provocatu și sustienutu — chiar fa- cia de ei și de cei slabi la angeru ai nostri, de unelte loru in sinulu nostru.

Vorbindu despre caus'a bisericei ser- besce, atâtu de incurcãta, și manifestandu cea mai resoluta dorința de a esi din impasulu intru care au devenitu prin politic'a loru de 2—3 ani incociã și ingradindu-se cu reser- va in contra insinuatii și respective preten- siunei, ca regimulu chiar și cu abaterea de la

lego, din litera in litera să implinesca pro- gram'a clericaliloru, cu cari de unu timpu in coci a datu man'a, in fine se respice astfelu!

„Este adevratu că năntea noastră inter- sele statulu și natiunaltatei magiare sunt mai scumpe de cătu intereselu libertatei. Dar ori candu ni se cere ca pe acestea, (adeca intere- sele libertatii,) să le sacrificãmu acoloru, (ade- ca intereseloru nationalitatii,) trebue să fimu securi că — afunghemu scopulu. Acêta securi- tate in afaceru cu serbii de felu n'o aflãmu.“

Aci invederatu ni se spune că, sistenti'a și stur'a conducetoria a domniloru magiari e: statulu magiaru și natiunaltate magiara — mai pre susu de tôte, chiar și de libertate!

Cine deci va mai potè să își in nume de reu și să condãmie, decã și noi romanii din acelasi motivu, cu acelasi logicã, — plus apesãrea pre facia a magiarismulu, — vom urmã acelasi principiu și vom dice, „conșoș- țãrea și natiunaltate romana — mai pre susu de tôte, chiar și de libertate!“

Dar totu in acelu citatu enunçiatu alu organulu oficiosu ni se mai recunôsce și acelu adeveru, că — clericali serbi, cu bari glavo- niulu magiaru de dubi ani și mai bine, s'a alitã in contra partitii nationala, pre langa tôte le- alitate și tôte patriotismulu loru, și cãtu pentru intereselu statulu și natiunaltatei ma- giare — nu dau nici o garanția!

Acêtu e unu alte cuvinte atâta va se dica, că — popinea serbesca, ori cãtu se arêtã ba de plecata poterei, nu este pentru magiarismu, ci — cu ajutorulu domniloru magiari țindu a se sustine la potere in diavrica — tôte pentru intereselu natiunii serbesce!

Să pricepemu și să țienemu acêta bine minte!! —

Pesta in 30 iuliu n. 1873.

Sementi'a rea, aruncata prin „Fed.“ de unu deputatu congresuale, dupa tôte pennele de cunoscut'a compania „Popasu-Bartolomeu“ din Caransebesiu, dejă incepe a resari; apoi domni de la potere se vor ingriji a o udã și cultivã, pentru ca să infloresca și se aduca fructele dorite.

„Hon“ intr'o corespondința din Sibiu in numerulu seu de astadi, ocupandu-se de caus'a alegerei de metropoliu romanu gr. or. și specialu de cele dispuse prin Consistoriulu Metropolitanu; dupa- ce in sãra la mintiuni și mistificatiuni cu corno, povestesc despre dis- cordii aprige intre cleru și mireni, despre in- tentiunea mireniloru cu Babesiu și Mocione- sci in frunte, d'a alage unu mârșu de metro- poliis, pentru d'a infrenã influința clerulu, și mai cãte alte baderanti, cari de siguru nu- mai in capulu dusmaniloru nostri și in inim'a cea stricata a unoru retaciti fii ai bisericei și natiunei nostre s'au potutu nasce, — vine apoi a pronunța respicatu, că — „probabil- mente la Congresulu electoralu va fi și comisari- regiu de facia, pre cum se pôte daduce acêtu dreptu și din statutulu organicu pentru susti- nerea intereseloru de suprema inspectiune.“

Èta deci aci invederata caus'a pentru carea vermi din sinulu nostru nesocobesc, ér organele contrariiloru nostri cu atâta placere și prometia respandescu mintiuni peste min- tiuni despre discordii și plavari cari — nu- essistu in sinulu nostru. Vrèu adeca să tul- bure ap'a, pentru ca să pescuiesca in tulbure, fiindu că la lumin'a dilei, tuturor cunoscuti fiindu, nu mai potu amagi și prinde pe nime.

Dar noi — cunoscendu-ne elementele decidetorie și cunoscendu chiar și ougetulu guvernulu in acêta privința, nu ne ta- memu că va reesi intriga, ci suntemu con- vinsi că ea va remanè și asta data de rusine. — Èta a reesitu numai o data; atunci candu n'o cunôscesamu bine. Astadi toti o cunôscomu, și scimu căile și medilôcele și — bine face, că se manifesta, că se o veda toti că nu dôtme și să se pazesca de ea.

In fine inca un'a nu potemu sè trecemu cu vederea. Corespundint'a lui „Hon“ din Sibiu, de sicuru ér tendentiosu afirma, cã Consistoriulu metropolitanu pre langa aretarea facuta despre convocarea congressului, a substernutu tôte actele si decisele sale naltului guvern. Acést'a este falsu. Naltului guvern, resp. MSale nu s'a notificatu de cãtu simplu motivata: convocarea congressului electoral.

Din Banatu, în iuliu.

(A bove majore discit arare minor.) Romanesce — in casulu presinte: dela tiranii cei mari invetia cei mici a fi si ei tirani! Credemu, cã nu trece diua, in carea aceste principia naturali, dupa imprejurã rile nôstre, pe deplinu sè se constatedie.

Daca unu conte Lonyai, ca fostu ministru presiedinte, pre langa aplicarea a 6 - 7 milioane de fiorini din lad'a tierai, a potutu dá mana libera coloru ce se profesau la alegerile dietali trecute de atleti guvernamentali, ca cu medilócele cele mai infernali se re-esa cu candidatii loru; — daca prin comitate fôispanii sunt indiestrati cu potere discretiunaria in aceea ce privesce vointi'a guvernului, apoi astadi este lucru cu totul logicu, ca si afara in cercuri, pretorianii comitatensi, sè fia provediuti cu asemene atribute, pentru cã asa cere nessleru organicu de astadi — de usu pana diosu. —

Urmatori'a intemplantare va ilustra premisele: In comun'a notariala Bulciu, comitatulu Carasiului, e vacanta statiunea notariala mai bine de unu anu de dile si numai provisoriu provediuta prin substituirea dlui A. Z. a unui individuu de doue ori dimiasionatu din oficiu publicu, pentru fapte criminali, dar deocamdata toleratu naintea domnilor, pentru zelulu celu mare ce l'a desvoltatu la alegerea de ablegatu a dlui Beszan.

Acést'a comuna notariala dorindu a implini definitivminte scaunulu notarialu, pre calea concurentiei si alegerii, n'a intrelasatu nici unu passu legalu, pescriu tocmai in legea domnesca unguresca, pentru a-si ajunge acestu scopu; ei, dar altom stã scrisu in cartea pretoriania din Birchisiu! cãci dlu functionariu administrativu de aci C. L. si-a propusu a pune pre cumnatulu seu P. P. din Caransebesiu notariu definitivu in Bulciu, deocamdata pre calea substitutiunii, era apoi — prin presiuni si volnicii — definitivu; cãci daca pentru o Transilvania se potu face prin guvernul asiã lege electorala, ca de acolo, numai atãtia, si astfelu de ablegati sè vina la dieta, cãti si de cari vreu domnii, — daca presiedintiloru comisiuniloru conscrietorie de alegatori li se date mana libera, ca ei sè primiesca intre alegatori inoscri si numai pre aceia, de cari a priori au fostu convinsi, cã vor fi de partid'a guvernamentala, era pre cei natiunali sè i respinga pe facia si in modu despoticu, — apoi nu este mirare, cã si amplotiatulu C. L. din Birchisiu de timpuriu planu a sterge si a introduce astfelu de virilisti prin reprezentantiele comunale tienetorie de acestu notariatu, ca atunci candu va est domni'a s'a, ca sè face o noua substitutiune, seu alegere de notariu, sè se afie in reprezentantiele comunale totu omeni plini de frie'a Ddieului magiaru si a domnilor; de bietulu substitutu de pana acuma, Al. Z. fire-sce cã nici mai pôte sè fia vorba, de ôre ce aces'a pentru meritele sale destulu a rosu la osulu ce i l'au aruncatu stepanii, pentru cã li s'a facutu unelta la alegeri.

Dilele dela 14—17 iuliu a. c. fusera acele dile memorabili, pentru cerculu Birchisiului, in cari dlu jude adm. C. L. — dlu comisariu de securitate N. S. ex offio, — si dlu I. I. fostu essecutore judecatorescu in Fagetu, acum protonotariu in Caransebesiu, crucisaiu si curmedistu prinsera calatorii prin comunele ce se tienu de notariatu, cu scopulu, ca prin reprezentantii adunandi se puna pre cumnatulu dlui pretore P. P. de notariu substitutu. Ei, dar ce sè vedi! Reprezentantii naibe de felu nu voiau a se pri-cepe la planurile domnilor, si a se supune orbisaiu vointiei pretoriului, si nu potura fi induple nici prin resfatã rile pretorelui, nici prin amenintãrea lui Sedanu, cu negiaculu persecutorialu, dar nici prin elocint'a protonotariului I. I. ci li se respunse din par-tea reprezentantiloru cã:

1. Ei la substituire noua nu se invoescu, cãci substitutu au, ci ceru, ca scaunulu nota-

rialu din Bulciu sè se implinesca prin unu in-dividu calificatu, alesu dintre cei ce vor com-peti, — esprimendu-si totu odata gréu'a va-tamare ce-li se face prin aceea, cã acestu postu notarialu de atãta timpu, asia dicendu numai din sburdatiune domnesca sè provede prin substitutu.

2. Dechiarandu, cã si daca concursulu se va deschide, reprezentantii dintre recu-renti pre cumnatulu pretorelui P. P. numai atunci ilu vor alege, daca C. L. nu va mai fi pretore alu cercului Birchisiu, pentru cã — ginerele pretore, cumnatulu — notariu, in tr'unulu si acelasi cercu, ar fi o constelatiune familiaria periculosa atãtu pentru oficiale re-specti ve, cãtu si pentru poporu.

Sub aceste imprejurari, pré on. domni oficianti se indepartara cu budiele imflate, reeriminandu asupra reprezentantiloru de comune.

Intre altele se indignau domnii cã ome-nii n'au respectu si frica de ei, domnii si ofi-ciantii, si de marele óspe (protonotariulu I. I. !)

Daca dlu pretore vre sè aiba respectu, mai antaiu respectedie dsa insusi legea, cãci la aceea este chiepmatu; caute dsa si manipu-ledie cu consciintiositate banisiorii cari i se concredu pentru mentuirea poporatiunii de epidemia, de cholera. — Era dlui comisariu i dicemu cã respectu se cuvine numai celui ce merita respectu; era emulu brutalu nu mer-ita respectu. Apoi pana atunci, pana candu dsa pre spinarea tieraniloru va tiené pandurii Dsale in comunele aprópe de podulu Valei mari de nou edificandu, la care edificare Dsa prin coniventia dloru este companista cu ovreii intreprindietori, si panduri dsale ii fo-losesce si la scoterea lucratoriloru la podu in casu de lipsa, — pana atunci de respectu ca- tra Dsa nu pôte fi vorba, — pre cum si domnu-lui acum protonotariu in Caransebesiu si ospelui din Bulciu, inca potemu strigã: nu re-spectu, dle fostu essecutore pre facia, si fis-calulu pe sub mana, ci cauta domni'a ta si pre-da ómeniloru banii incassati, cãci — vai ce grele pecate ti jacu pre sufletu — si din acést'a parte, despre ce potu martori actele judeti-ului din Fagetu.

Éta, on. publicu cetitoriu, cum si prin cine ni se dregu causele; dar credemu cã ac-ést'a asiatica sistema administrativa este pre-totindenia semtita de candu cu pseudo-consti-tutiunea magiara.

Candu damu publicitãtii asemene in-templantare — o facemu nu atãtu din acea pre-vedere, cã dóra se va vindecã indata reulu; pentru cã denunciarea foradelegiloru prin „Albina,“ tocmai îndemna pre domnii sumeti sè se esseptoresca: „azért sem,“ „azért is,“ — ci o inregistrãmu sperandu intr'unu viitoriu mai bunu, si ca sè se véda, cã si aici pre la noi, ca si pe aiurea, multe sunt putrede, era din putredieune nu se pôte asteptã ceva sena-tosu si bunu. Unulu din poporu.

Testamentulu

Escelentiei Sale Présantitului Parinte

Andrei Baronu de Slaguna,

Archiepiscopulu Ardélului si Metropolitulu romani-loru gr. or. din Ungaria si Transilvania, etc. etc. etc.

In numele Tatalui si alu Fiiului si alu santului Duchu.

Eu subscrisulu avendu in vedere, cã sum omu moritoriu si naintatu in versta, si ca Archiereu, carele este detoriu prin can-ónone a-si face diat'a conformu chiamãrii sale — facu diat'a mea in urmatóriele, si adeca;

I. Consistoriulu nostru archidieceasanu plenariu are a functionã prin esmisii sei mem-bri numai decãtu dupa mórtea mea, in in-tielesulu §-lui 136 din statutulu organicu alu metropoliei nôstre, si a sigilã tôte odãile si dolafele mele, pana la formal'a inventare si conscriere a lucruriloru mele si a celoru ale fondului instructu de mai nainte; era medicii mei se desfaca trupulu meu, si sè-lu prega-tésca spre inmormentare; apoi domesticulu meu Simeonu Stoianoviciu, cu duhovniculu meu Germanu, sè me imbrace in reverend'a négra de tôte dilele, si in mantorusu negru cu camilavca pre capu; cosciugulu sè fia de metalu, si de nu s'ar gasi astfelu, sè fia din lemnu de bradu imbracatu cu metasa négra, si procurandu-se cosciugulu de metalu — acel'a sè se puna in acést'a.

II. Inmormentarea mea sè se face na-inte de amedi, fara pompa, fara musica si fara predica, in urmatoriulu rondu:

a) dupa ce duhovniculu meu, Ieromo-nachulu Germanu, pre care rânduiescu, cã elu singuru si solitaru sè me ingrópe, va se-versi] acasa pravil'a mica de ingropatiune, atunci unu clericu imbracatu in stichariu ne-gru sè premérge conductulu cu crucea cea mare négra, si alta nimic'a sè nu se pórte;

b) apoi sè urmedie clericii si pedagogii cãte 4—5 intr'unu rondu cu profesorii loru;

c) apoi poporulu credintiosu, cãte 4—5 intr'unu rondu;

d) apoi preotimea nôstra, cãte 4—5 in-tr'unu rondu;

e) dupa preotimea sè vina crucea dela mormentulu meu purtata de unu clericu im-bracatu in stichariu negru;

f) apoi sè vina chorulu cantaretiloru, care va avé a cantã linu;

g) mai departe sè vina doi clerici im-bracati in stichare negre portandu lumine;

h) apoi duhovniculu Germanu imbra-catu in sfita négra, ca preotu ingropatoriu;

i) apoi sè vina carulu funebralu cu cos ciugulu, si in fine.

l) sè urmedie personalulu consistoriu-lui archidieceasanu plenariu, si óspetii dupa categori'a loru.

m) astfelu conductulu me pôte petrece pana la casarme, seu celu multu pana la ma-gasinele militare. de va fi diu'a frumósã; — domesticulu meu Simeonu si servitoriuulu meu Vasiliu sè remana acasa spre a pazi acolo, ca sè nu se intemple vre o paguba;

n) disolvendu-se conductulu, carulu funebralu si duhovniculu meu Germanu in earet'a mea sè me duca la biseric'a cea mare in opidulu Resinari, unde in tind'a femeiesca sè se depunã cosciugulu, si in urmatóri'a di duhovniculu singuru sè celebredia ss. liturgia si sè severiésca inmormentarea mea; — cu acést'a ocaziune duhovniculu sè imparta intre seraci dóue sute fl. v. a. carii seu duhovni-culu seu efori'a archidieceasana sè ii antecipe pana la refundare din averea mea.

III. Dupa inmormentarea mea, ori si numai decãtu dupa urmata mórtea mea, are sè urmedie inventarea si conscrierea tutóroru lucruriloru mele miscatórie si nemiscatórie, precum si a celoru din inventariulu vechiu, prin delegatii din partea judecatoriei locale si a consistoriului plenariu archidieceasanu, conformu §-lui 136 din statutulu organicu.

In inventariulu lucruriloru si efectelor meu se afa insemnã rile mele, care aréta, cari din lucrurile si efectele mele voiescu sè remana pentru fondulu instructu alu archidie-cesei nôstre, si cari voiescu, ca sè se venda in favorulu lasamentulu meu.

Eu dupa §. 108 din statutulu orga-nicu asi poté testã cui, si cum asi voi diume-tate din averea mea, dara eu resignediu la favorulu aces't'a si rânduiescu in intielesulu canóneloru apostolice 38, 40, 41, si alu cano-nului 89 din Cartagena, ca tóta averea, ce se va gasi dupa mórtea, sè remana archiepisco-ptei nôstre spre scopuri bisericesci, scolari si filantropice, prin o fundatiune pentru toti tempii viitori pre sém'a zidindeloru, re-parandeloru, si indiestrandeloru bisericii si scoli confessionali cu lucruri necesarie, ade-ca: icóne, vase, sfite, clopote, cãrti rituali si eu scaune si alte utensilie; aci intielegu, cã cãrtile rituali pentru bisericii sè se procure cu banii fundatiunii mele din tipografi'a archidieceasana. De aceea rânduiescu si asiedi u o comisiune administrativa de sine statató-ria, care va avé dreptulu eschisivu de confe-rirea ajutórieloru din fundatiunea mea, in in-tielesulu celoru mai sus amintite.

Comisiunea acést'a administrativa a fundatiunii mele va constã din unu presie-dinte in persón'a succesorului meu in scaunulu archiepiscopescu; seu in absentia lui din Vicariulu seu archiepiscopescu; din unu secretariu, care pôte fi din cleru ori dintre la-iciei archidiecesei nôstre; din cãte unu paro-chu si doi distinctiori laici din parochiele nô-stre dela Sabtiu, Resinari, Boitia de langa Sabtiu si Selište, asemenea de langa Sabtiu.

De membri a acestei comisiuni ad-ministrative a fundatiunii mele denumescu eu din Sabtiu; pre parochulu Zacharia Boiu, cu dnii negutiatori Ant. Bechnitiu si Grigoriu Mateiu; din Resinari pre parochulu Sava Popoviciu cu Bucuru Cioranu si Iacobu Cim-

cianu, din Boitia pre parochulu Ioane Rotariu, cu Ioane Popoviciu si Alemani Clója; din Saliste; pre parochulu Nicolau Racuciu cu Dimitriu Racuciu si Nicolau Stefea junior; de secretariu pre Dr. Aureliu Brote si de fis-calulu pre Dr. Stefanu Pecurariu.

Pre presiedintele ordinariu si extraor-dinariu d'impreuna cu membrii acestei comi-siuni ii rogu, a duce chiamarea loru acést'a fora recompensare pana candu capitalulu fundatiunii va fi in stare a-le recompensã us-tenel'a loru; era secretariului si fiscalulu comisiunii acesteia lasu de la inceputu unu onorariu anualu de cãte un'a suta fiorini v. a. care dupa imprejurã rile favoritiore ale fun-datiunii se va poté mari. — Acést'a comi-siune administrativa numai decãtu dupa ur-mat'a mea mórte, si dupa publicarea diatei mele, se va constitui sub presiedinti'a Vic-ariulu archiepiscopescu, si se va pune in con-tielegere cu consistoriulu archidieceasanu epi-tropescu, de a cunoéce starea fundatiunii mele si a notificã tutóroru comuneloru nô- tre parochiale din archidiecea Ardélului spre sciintia si directiune, si candu fundati-unea mea va posedé unu capitalu de un'a suta de mii fiorini in val. austr., o va pune in lu-crare, si adeca: din venitululu anualu dóue pãrti din patru pre sém'a bisericiloru si al-toru lipse de ale loru; o parte din patru pre sém'a scóleloru mai mari si mai mici si al-toru lipse de a le loru; si o parte din patru sè se puna la capitalu spre inmultire.

Racursele de la singuratici sè nu se pri-miesca, ci numai cele venite de la sínódele parochiale, si vor fi motivate in forma legala intr'altele cu planulu de zidire seu de repa-ratã, si cu proiectulu de chiertueli din partea artificelii, precum si cu conspectulu autenticu despre averea banale si despre ofer-tulu voluntariu alu respectivei comune; de aceea comisiunea administrativa va esaminã strinsu si cu deosebire, cã este seu ba comun'a parochiale, carea a recursu pentru ajutoriu din fundatiunea mea, organizata dupa statu-tulu organicu, si déca va aflã, cã nu este, sè nu i se dee ajutoriu. — Recursele au a se as-terne presidiului, carele apoi timpuriu le transpune secretariului spre roferare in cea mii prossima siedintia si acolo se vor decide prin pluralitatea voturilor. — Comisiunea administrativa va invigilã, ca banii prisositi ai acestei fundatiuni sè nu se dee la privati in imprumutu, ci sè se imbrace in obligati-uni de drumuri ferate patriotice si de desp-a-gubirea pamentulu din patria. —

Déca comisiunea administrativa va aflã cu cale, ca sè se cumpere cassa Wertheimia-na, are vóia acést'a a o face. — Mai departe lasu comisiunii administrative in buna chip-suala, de a face nisce regulé directive de procedere in conferirea ajutórieloru din fun-dati'a mea, inse acelea sè se astérna siuodului archidieceasanu, si numai dupa aprabat'a loru censurare sè se puna in lucrare cu valóre de dreptu — Va fi inse necesariu, ca comisiunea administrativa sè aiba in fie-care siedintia in evidentia starea banale a fundatiiei, ca dupa aceea sè se póta acomodã; deci sè cãra de la Efori'a archidieceasana tim-puriu conspectulu stãrei fundatiunii mele, la carea starea banale a fundatiunii mele are a se pastrã. — Pentru aducerea unei otaririi valide se va cere present'a presiedintelui or-dinariu seu extraordinariu si a optu membrii comisiunali, afora de secretariului si fiscalulu comisiunii. — Membrii comisiunii se punu pre vietia, si se reintregescu prin alegere cu pluralitatea voturilor cu privire la loculu si categori'a celui ce se deplinesce. Secretariulu si fiscalulu se vor bucurã de votu informativu, era la alegerea vreunui membru de votu de-oisivu. — In fine efori'a archidieceasanu va manipulã cu banii fundatiiei mele, si ii va pastrã in lad'a de feru a archiepiscopiei cu acea restringera, cã din trensi nu va poté face la privati nici unu imprumutu, ci va fi detoria cu previa invoire a comisiunii admi-nistrative a ii imbrace banii prisositi in obli-gatii de drumuri ferate patriotice si in obli-gatii de despagubirea pamentulu, si va pre-stã sinodulu anualu archidieceasanu si comi-siunii administrative ratiociniulu anualu de-spre starea fundatiiei mele.

IV. Tipografi'a archidieceasana fundata de mine cu spesele mele, si donata bisericii nôstre din Ardélu, in diu'a infintãrei din 27 augustu 1850, carea pana la mórte mi o mai

si o am administratu, si numai Dum-
 mie cu câte greutăți o am aparatu si
 mută fatia cu dusmanii bisericeii si ai
 noastre romane, — o dechiaru si a
 fundatōrele ei, de averea bisericeii,
 arhidiecesei nōstre ardeleni, si fiindu
 populu principalu alu intentiunei mele la
 tiarea tipografieii arhidieceesane a fost
 : a edă cărți bisericesci, scolari si sci-
 ce cu unu pretiu câtu se pōte mai mo-
 a, si a inlesni auctoriloru edarea opuri-
 loru, si a retipari opuri clasice biseri-
 — apoi cu rezervatiune mentale am do-
 cu timpu din prisosinti'a venituriloru
 ale tipografieii arhidieceesane sē se dēe
 ajūtōrie manuali pre sēm'a veduveloru
 serace din arhidiecees'a nōstra; pen-
 este vōi'a mea ultima, ca a funda-
 ca sē asiediu o comisiune administra-
 tipografieii arhidieceesane, carea strensu
 iena scopurile de mine, ca fundatōre,
 ale tipografieii arhidieceesane, si care
 constituit numai decātu dupa mōrtea
 dupa publicarea diatei mele, sub pre-
 a Vicariului arhidieceescu din pre-
 membrii ei. — Presiedintele comisiu-
 a administrativa va fi totu deun'a
 mele in scaunulu arhidieceescu, si
 sēnti'a lui Vicariulu arhidieceescu;
 ei ei vor fi trei din cleru si trei laici,
 unu secretariu din cleru sēu din laici
 fiscalu censuratu laicu de relegea
 La intemeierea comisiunei administra-
 tipografieii arhidieceesane, denumescū
 fundatōrele ei, de membrii clericali:
 iu Lazaru, assessore consistorialu, pre-
 iu Puscariu, profesore de teologia si
 iu Fratesiu, protodiaconu si secre-
 consistorialu; de membrii laici, pre dlu
 iu Teodoru Stanislav, pre dlu advocatu
 Onitiu si pre dlu advocatu Ioane Prada;
 alu pre d. Dr. Ioane Nemesiu si de se-
 pre d. Dr. Dimitriu Racuciu. — Pre-
 dntele si locutiitoriulu lui, precum si
 alalti membrii ai acestei comisiuni ad-
 rative ii rogu de a binevoi a duce la
 fora vre o recompensare chiamarea
 dara devenindu starea financiale a ti-
 arhidieceesane in astfelu de positia
 pōta ave recompensare pentru fatigile
 stunci sē aiba vōia a face unu proiectu
 despre aceea, si a-lu asterne sino-
 anualu arhidieceesanu spre censurare,
 urmat'a aprobare a pune in lucrare
 pens'a loru. — Inse fiscalulu si secre-
 lasu dela inceputu unu onorariu
 de câte o suta florini v. a. care dupa
 fundatiunei tipografieii inca se va potē
 inse si acēst'a previe sē se astērna s-
 anualu arhidieceesanu spre censurare,
 dēca aici s'a aprobatu, sē se efeptu-
 — La intemprarea de vre-o vacantia a
 anualulu acestei comisiuni, aceea are a
 regi cu pluralitatea voturiloru dupa
 membrulu, in loculu caruia se face
 a, cu care ocaziune fiscalulu si secre-
 se vor bucurā de votu decisivu, in
 alte afaceri numai de votu informativu.
 comisiunea administrativa a tipografieii
 se se va constitui, are a incepe functiu-
 a sa cu inventarea generale si speciale a
 lucruriloru si efectelor tipografieii
 arhidieceesane. Ea va ingriji prin lucrarea
 protocolare pentru econom'a intrēga a ti-
 a arhidieceesane, insarcinandu pre-
 plantele George Simonu, ca in diu'a de
 a, in fie-care septemana, sē depuna
 ariulu hebdomadalu naintea membri-
 comisiunali Moise Lazaru si Teodoru
 iu, si dupa censurarea ratiociniulu
 omadalu sē astērna presiedintelu resul-
 venitulu si alu erogatiunei, cu banii
 a, ca de aci sē se transpuna Eforiei ar-
 diceesane. Pre langa acestu ratiociniu heb-
 adalu va fi detoriu manipulantelu tipo-
 ei sē de in scrisu mentionatiloru mem-
 comisiunali si presiedintelu sum'a preli-
 a a speselor, care are a se face in de-
 a septemanei viitōrie pentru lipsele ti-
 a, adeca pentru cumpararea chartiei
 a altoru lucruri necesarie.
 Pentru astfelu de fatigiu si servitiu
 acestoru membrii comisiunali unu ono-
 anualu de câte o suta florini v. a. care
 timpu se va potē mari {dupa imprejurari
 previa aprobare a sinodulu anualu archi-
 cesanu. — Averea banale si chartiele rea-
 ailoru tipografieii arhidieceesane sē se tien-
 a

la Efori'a arhidieceesana in lad'a Werthei-
 miana, carea va reportā sinodulu anualu ar-
 chidieceesanu si comisiunei administrative a
 tipografieii de câte-ori va cere trebuinti'a.
 Spre aducerea unei otāriri valide se va
 cere present'i'a presidiulu ordinariu sēu extra-
 ordinariu si present'i'a celu putienu a patru
 membrii, a fiscalulu si a secretariulu. —
 Sē se face cu finea fa-cārui anu unu
 preliminaru motivatu despre sum'a, carea
 se va potē impartī între veduvele preotese
 serace, si in acēsta afacere sē se urmedie mo-
 dululu de mine practicatu asiā, incātu o parte
 a prisosului anualu sē se puna la capitalu spre
 inmultire. — Din prisosinti'a averei acestei
 fundatiuni tipografieice nu se va potē dā la pri-
 vati nici unu imprumutu, ci aceea are a se
 pune in casa de pastrare, sēu dupa impreju-
 rari a se imbracă in obligatii de despagubi-
 rea pamentulu, ori in ale drumulu de feru
 din patria. — Recomandu comisiunii admi-
 nistrative a sustienē diurnalulu „Telegrafulu
 romanu“ ca organu alu metropoliei si alu ar-
 chiepiscopiei nōstre in modulu celu pana
 acum redigiatu, si totu-odata a lasā in postulu
 de redactoru pre d. Nicolau Cristea pana-i va
 placē; asiderea a lasā si pre Georgiu Simonu
 in postulu seu ca manipulantu pentru docu-
 mentat'a sa fidelitate, si desteritate in acestu
 postu, si a i dā lēfa anuale de dōue sute fiorini
 v. a. si mancare in seminariu, ceea ce candu
 o ar perde, atunci lēfa anuale sē-i se dee de
 cinci sute fiorini v. a. si ajungendu la betra-
 netie sē-i se dee pensiune anuale de trei sute
 fiorini v. a. — Comisiunea administrativa
 sē se tienā strinsu de pracs'a mea, a nu dā
 cărți nimenui fara bani gat'a, si acēst'a sē se
 observe si de catra manipulantelu Georgiu
 Simonu. — Apoi se intielege de sine cā
 comisiunea administrativa a tipografieii archi-
 diceesane este in dreptu a-si face unele regule
 directive pentru afacerile sale, inse acele sē
 le asterna sinodulu anualu arhidieceesanu
 spre revedere, si aprobandu-se sē-le puna in
 lucrare.
 In fine mai dorescu, ca comisiunea ad-
 ministrativa a tipografieii sē sustiena tōte
 dispuzetiunile mele, câte am dispusu eu, ca
 fundatōrele tipografieii, in scrisu sēu cu viu
 graiu in favorulu corpulu profesoralu dela
 gimnasiulu nostru mare de natiunea si rege-
 lea nōstra din Brasiovu, si in a celui alu di-
 rectionei gimnasiulu mare de confesiunea
 evangelico-angburgioa din Sibiu, si acele a
 le estinde si asupra gimnasiulu nostru micu
 din Bradu in Zarandu, si asupra altoru ase-
 menea institute de relegea si natiunea nōstra
 care cu timpu se vor infintia. Apoi tōte opu-
 rile mele literarie sē se considere de proprie-
 tate a tipografieii arhidieceesane, si dupa im-
 prejurari sē se retiparēasca in favorulu acestui
 institutu.
 V. Decoratiunile mele de ordini dim-
 preuna cu cărtile loru de statute, consisto-
 riulu arhidieceesanu bisericescu s'le tramita
 la naltulu ministeriu internu regescu ungu-
 rescu cu rugare, acele a le transpune Cance-
 lartei loru respective imperatesci la Viena,
 era diplomele sē se conserve in Biblioteca.
 VI. Din averea mea sē se platēasca:
 a) duhovniculu meu, Teromonachulu
 Germanu, dōue sute fiorini val. austr. in bani
 gat'a;
 b) medilociloru mei Dr. Szabó si Dr.
 Werner, câtu dōue sute cinci-dieci fiorini val.
 a. in bani gat'a;
 c) domesticulu meu Simionu Stoianov-
 viciu, dōue mii patru sute fiorini v. a. in
 bani gat'a;
 d) servitoriulu meu, Vasiliu Trifonu,
 dēca va fi in servitiulu meu pana la mōrtea
 mea, plat'a lui anuale pre trei ani in bani
 gat'a;
 e) celoru-lalti servitori si servitōrie,
 plat'a loru pre unu anu in bani gat'a;
 f) de sine se intielege, cā toti servitorii
 mei au sē primēasca din averea mea, afara de
 legatele sus espuse inca si lefele loru, ce le
 convinu loru pana la diu'a mortiei mele.
 VII. Lasu bisericeii nōstre celei mari
 din opidulu Resinari patru mii fiorini v. a.
 in obligatiuni de statutu pentru facerea si con-
 servarea criptei mele, care legatu si la acelu
 casu sē-lu capete, candu a-si zidi eu in viētia
 cripta mea.
 VIII. Din averea mea sē se platēasca rati-
 ocinielle maiestriloru resiedintiei mele, si
 cheltusele funebrale.
 IX. Prin urmare tōta averea mea, ce se

va compune dupa mōrte, va constā din sum'a
 baniloru, ceea ce va prisosi dupa depurarea
 acestoru legate si cheltueti, si ea va constitui
 fundatiunea mea, precum in punctulu III alu
 diatei mele acēsteia am espusu, spre scopuri
 bisericesci scoolare si filantropice.
 X. Tōte ac scrisi si cele ce sunt in-
 semnate in codicilulu meu din an. 1867 si se
 pastrēdia la Efori'a arhidieceesane, cuprindu
 atāriri mele ultime, si le incredintiedi acelea
 spre efeptuire celoru chiamati de lege si ca-
 nōne, eu am dispusu tōte fiindu-mi Dom-
 nedieu cercetariu si povatiutori. Aminu
 Domnedieu sē fla cu toti si cu mine!
 Sabiu, 1. augustu 1871.
 Andreiu Baronu de Siaguna,
 (L. S.) Archieppu si Metropolitu.
 Fiindu subscriisii chiamati de Escelen-
 ti'a Sa, Innaltu Presantitulu parinte Archie-
 piscopu si Metropolitu Andreiu Baronu de
 Siaguna, ca martori ai testamentulu seu, —
 naintea nōstra a tuturoru a dechiaratu, de-
 plinu sanetosu fiindu, — cā acēst'a este vo-
 inti'a sa cea din urma pre carea o a scrisu si
 subscrisu cu propri'a sa mana. Acēst'a in-
 tārimu cu subscrierile si sigilele nōstre.
 (L. S.) Dr. Ioane Nemesiu, m. p.
 martore.
 (L. S.) Dr. Dimitriu Racuciu, m. p.
 martoru a testamentulu.
 (L. S.) Dr. Ioane Prada, m. p.
 martore.
 (L. S.) Dr. Ioane Borcia, m. p.
 martoru a testamentulu.
 (L. S.) Dr. Aur. Brote, m. p.
 ca martore.
 Nr. consist. plen. 10.
 Acestu Testamentu s'a desigilatu si pu-
 blicatu in siedinti'a consistoriulu arhidie-
 cesanu plenariu de astadi, si apoi s'a tran-
 spusu erasi Epitropiei arhidieceesane spre
 pastrare.
 Sabiu, 16 iuniu 1873.
 N. Popea, m. p.
 (L. S.) Archim. si Vicariu archi-
 episcopescu.
 N. Fratesiu, m. p.
 secretariu consistorialu.
 Codicilu.
 Alipirea omeliloru mei me indēmna a
 face urmatorielle modificari in diat'a mea din
 1 augustu 1871, si adeca:
 ad d. Servitoriulu meu, Vasiliu Trifonu
 plat'a lui anuala pre cinci ani;
 ad e. Celor'a lalti servitori si servitōrie,
 plat'a loru anuala pre patru ani.
 Inca si professorulu de teologia, Dr.
 Ilariu Puscariu si archidiaconulu meu, Ni-
 colau Fratesiu, câte trei sute fiorini pentru
 servitiurile in bōl'a mea.
 Codicilulu acest'a dorescu sē aiba valō-
 rea diatei mele si sē se observe.
 Sabiu, la trei Ierarchi 1873.
 Andreiu, m. p.
 Archieppu si Metropolitu.
 Nr. consist. plenariu 10.
 Acestu Testamentu (Codicilu) s'a de-
 sigilatu si publicatu in siedinti'a consistoriu-
 lui arhidieceesanu plenariu de astadi, si apoi
 s'a transpusu erasi Epitropiei arhidieceesane
 spre pastrare.
 Sabiu, 16 iuniu 1873,
 N. Popea, m. p.
 (L. S.) Archim. si Vicariu
 arhidieceescu.
 N. Fratesiu, m. p.
 Secretariu consistorialu.
 Codicilu.
 In numele Tatalui si alu fiulu si alu
 santulu dūchu m'amu inserisu astadi in 3.
 iuliu 1867 la „Assicurazioni generali din Tri-
 estu“ cu o suta de mii fiorini v. a. pre viētia
 mea, din care suma aferosescu:
 I. Metropoliei nōstre pre sēm'a unei in-
 fintiande Eparchie romane gr. res. 25,000 fl.
 II. Metropoliei nōstre pre sēm'a unei
 altei infintiande Eparchie romane gr. res.
 25,000 fl.
 III. Pre sēm'a inmultirei fondulu Pan-
 tasienu, fara cea mai mica schimbare a
 dispuzetiunei mele primitive din 25 ianuariu
 1855 Nr. cons. 36 facute in privinti'a acestei
 fundatiuni, 25,000 fl.
 IV. Pre sēm'a inmultirei fondulu bis-
 ericelor serace gr. resar. din Ardēlu 25,000
 fiorini.
 Sibiu, 3 iuliu 1867.
 Andreiu Baronu de Siaguna, m. p.
 Archieppu si Metropolitu.

Nr. cons. plen. 10:
 Acestu actu fundatiunulu s'a scosu din
 casa Wertheimiana a Epitropiei archidie-
 cesane, unde a fostu {depusu, si publicatu in
 siedinti'a consistoriulu archid. plenaru dejas-
 tadi, si apoi s'a transpusu era Epitropiei ar-
 chid. spre pastrare.
 Sabiu, 16 iuniu 1873.
 N. Popea, m. p.
 Archimandritu si Vicariu archi-
 episcopescu.
 N. Fratesiu, m. p.
 Secretariu consistorialu.
 Fagarasiu, in 28 iuniu 1873.
 (Denunciările la ordinea dilei in distric-
 tulu Fagarasiului) Denunciările incepute de
 fia tertatulu Tamás László, fostulu capitānu
 supremu alu districtulu, se continua cu mai
 mare furia de succesorile seu Boér Kálmán.
 In dilele din urma a lunei curinte se tre-
 diesce perceptorele regiu, domnulu Georgiu
 Popu, — care abiā de 6 lune e stramutatu
 din Alba-Iulia aici la Fagarasiu, — cu unu
 decretu ca din nūoi picatu, prin care se stra-
 muta de nou de aici la Solnocu, in Ungaria.
 Acestu decretu este concomitatu de una
 ordinatiune, in care se dice cā nainte d'a espi-
 14 dile sē se afe cu atātu mai vertosu la
 noulu seu postu in Solnocu, cāci la din con-
 tra se va considerā de dimisionatu din officiu.
 Cāti cetiramu acestu ordinu, toti dāmu
 cu socotel'a cā aici nu e alt'a la medilocu, de
 câtu o denunciare mārșiava.
 Presupunerea nōstra se si intemēia in
 18 iuliu an. cur. candu se descoperi mārșia-
 vulu faptu.
 Boér Kálmán, care nu cunōsce referin-
 tiele acestui districtu, cu atātu mai pucinu
 pre reprezentantii municipale, vediendu in
 protestulu consiliulu municipale din 7 iul.
 an. cur. subscrisu unu membru cu numele.
 George Popu — se apucā, sub pretestu cā
 acest'a ar fi perceptorele regiu din Faga-
 rasiu, si 'lu denunciā — cu ce felu de fap-
 te? elu si complicii lui vor sci — la mini-
 steriulu de financia, care dispuse indata fora
 de a cercetā despre adeveru, transferarea
 numitului perceptore din cubulu dico-roma-
 niloru, cum dicu ei.
 Vice Capitanulu Codru afirmā astadi
 naintea mai multor'a, cā Boér Kálmán l'ar
 fi intrebatu in cancelari'a sa „de este acestu
 George Popu subscrisu in protestu, perceptorele
 regiu din Fagarasiu ori nu?“ si densulu i-ar
 fi respunsu cā nu!
 Dlu perceptore Georgiu Popu, afindu
 despre acest'a, se duse numai de câtu in 28
 iuliu a. c. la Boér Kálmán si-lu intrebi, cā
 ce l'a indomnatu la denunciare, — de ora ce
 densulu nu a avutu nice unu amestecu la a-
 celu protestu, nefiindu membrulu consiliulu
 municipale si asiā chiar daca ar voi totusi nu
 pōte participā in afacerile districtulu.
 Boér Kálmán i' respunse fōrte drasticu,
 cā scia cine este si pentru ce l'a denunciatu pre
 perceptore Georgiu Popu, cu atātu {mai tare
 cā nu i-a facutu nici visit'a de beneventare.
 Dara dle Boér! cum poti Dta raspunde
 astfelu, candu songuru ai probatu cā nu cu-
 nosci pre d. George Popu, intrebandu pre vice-
 capitanulu cā cine este. Asiā curundu ti-ai
 cascigatu informatiuni, cā cine este George
 Popu perceptorele fora de a-lu cunōsce inca
 nici in persōna, de orace dta afirmi cā inca
 nu ti-a facutu visit'a?
 Noi dechiarā-mu' cu fruntea serina, cā
 informatiunile dtale, pre cari te-ai basatu in
 denunciare, sunt mincinoase si ti-su impārte-
 site din partea consiliariloru {reutatosi si
 falsi ce te incunjura.
 Nōue ni se pare cā aici in Fagarasiu
 sunt unii cari reportēdia si informēdia pre
 Capitanulu Supremu, er acēst'a numai dupa
 aceea 'si pornesce denunciările catra Pesta.
 Noi suntem firmi in presupunerea nōstra, de
 ora ce tienut'a acestoru spit zlii s'a vediutu
 lamuritu, candu cu suspendarea celoru trei
 ampoiati, ma se vede chiar in casulu de fa-
 cia, si anume asiā:
 Dlu Codru a afirmatu naintea mai mul-
 tor'a, cā a sciutu cā asiā ceva se va intemprā
 cu perceptorele Georgiu Popu!
 Ei bene, Dle Codru? daca dta ai sciutu
 si nu esti amestecatu, atunci spune-ne pen-
 tru ce nai alergatu in ajutoriu nevinova-
 tulu? Spune-ne pentru ce n'ai facutu atentu
 pre dlu G. Popu ca sē se pōta aperā la
 tempu?

Tóte acestea nu le-ai facutu din moti- vulu, care numai Dta 'lu vei fi sciindu.

Dupa noi, ori ce omu de caracteru, in atari casuri 'si tiene de detoria a combate reulu si curs'a ce se prepara unui nevinovatu pre sub mana, pentru ca a-o ascunde seu retacé, nu insémma alt'a de câtu ceea ce se numese cu terminulu technicu Complice.

Cuma Dlu Codru inca 'si are parteci- c'a sa la denunciările inemplate, dovedesece urmatoriulu faptu din aprilie-maiu a. c.

Consiliulu] municipale incredintiá dlui Codru compunerea unei reprezentatiuni con- tra ordinatiunei esmise in caus'a limbii ro- mane.

Dlu Codru, in locu de a se basá pre te- meieri de dreptu si altele, se apucá si aster- nă o reprezentatiune fora leacu de sciintia si cunoscentia a causei ce i s'a concediutu, afirmandu că ordinulu ministeriale nu se póte escutá; mai vertosu din caus'a că pre- torii districtului nu setu limb'a statului, ade- ca cea magiara.

Ministeriulu la momentu face intrebui- niare, de acestu motivu benevenitu, si asiá Vice-Capitanulu trebui acum se-si inteme- tedia aretarea generale prin alt'a speciala, aretandu prin reportu separatu nominal- mente pre Domnii pretori districtuali Bu- curu Negriá, Nicolau Garoiu si pre Georgiu Boeriu.

Acestu reportu specialu vice-capita- nescu se afla inca in Ministeriulu de interne, care cum se va resolvi, suntemu fórté curi- osi, — dar Comitétulu la tempu 'si va sci implini misiunea...

Éta adeverulu combinatiunilor nóstre!

Ar fi de doritu ca Domnii Ministri; se nu dee asiá de usioru crediementu denunciári- loru, si fora de a cercetá lucrulu pentru con- statarea adeverului, se nu escutate numai de de câtu vointi'a denunciatoriloru; pentru ca inmultindu-se acesti meseriasi, se periclitédia chiar interesele statului!

PESTA, in 29 iuliu n.

[b] (Dela societatea „Petru Maioru.“) Aven- tulu ce a luat este timpu societatea litera- ria „Petru Maioru“ din Pesta, este cunoscutu onoratului publicu romanu preste totu, si in specialu celui din Buda-Pesta, carele atátu de multa interesare a doveditu facia de activi- tatea si progresulu ei. Acuma vinu numai a reportá, cá societatea a timentu in decursulu anului 36 de siedintie, dintre cari dóue gene- rali-ordinarie, (un'a la inceputulu, alt'a la capetulu anului,) un'a generala-straordina- ria, patru extraordinarie si 29 ordinarie septe- manale; afora de acestea s'a timentu o sie- dintia pentru solemn'a inaugurare a societatii. In aceste siedintie s'au escutate declama- tiuni si s'au rostitu urmatoriele disertatiuni:

„Altariulu din Carpati,“ poesia alege- rion, facuta si dechiamata de Iosifu Vulcanu. —

„Nessulu între principiu si persóna si valórea lui,“ de Vilhelmu Hangea, cand. de prof. (acú profesore aprobatu la gimnasiulu din Naseudu.)

„Dialogu politicu-natiunálu între unu optimistu si pesimistu,“ de I. M. Rosiu, juristu.

„Tirani din amóre,“ de Georgiu Vuia, medicinistu.

„Despre Bursa,“ tractatu economicu fi- nancinariu, de Gruia Liuba, cand. de adv. (critic'a de Gavrile Mihali, cand. de adv.)

„Principia si persóna,“ tractatu istoricu- filosoficu, de Gruia Liuba. (Critic'a de Petru Iliesiu.)

„Barbatulu de caracteru firmu si pentru lupta resoluta,“ studiu psihologicu-natiunálu de Gruia Liuba.

„Elu a fostu infidelu,“ de Ioane Panea, medicinistu (criticata de I. Becineaga.)

„Fenomenulu ardorii,“ tractatu fisicu- experimentalu, dupa Lengyel, tradusu de Ioane Panea.

„Aeronautic'a,“ tractatu fisicu istoricu, de Petru Iliesiu, auditoriu de politechnica.

„Superbi'a natiunala,“ tractatu psiholo- gicu natiunálu, de Petru Iliesiu.

„Influinti'a luminii asupra vegetalie- loru,“ tractatu fisicalu, de Georgiu Muresianu, auditoriu de politechnica.

Au dechiamatu diferite poesii mem- brii: Mihali, Zavoiana, Iliesiu, Panea, Ar- deleanu, Opra, Becineaga si Vuia. —

Cuma bibliotec'a in anulu acest'a s'a inmultitu cu vre-o 150 de carti, este cunos- cutu deja din corespondintiele de preste anu. societatea deci are in presinte 400 de bucáti, parte legate, parte nelegate.

Pre langa biblioteca, societatea a pu- numeratu urmatoriele diariu periodice: „Revis'a contempurána,“ „Convorbiri literarie,“ „Gazetta medico-chirurgica,“ „Dacia Traiana.“

— Pre langa rebonificarea tacsei pentru portulu postalu i-au venitu urmatoriele foi: „Revis'a sciintifica,“ „Gur'a Satului.“ Gra- tuitu a capetatu: „Albina,“ „Fedaratiunea,“ „Familia,“ „Romanulu,“ „Trompeta Carpati- loru,“ „Transilvania,“ „Transactiuni literarie,“ „Economulu“ cu „Foia scolastica,“ „Wanderer“ si „Osten,“ ale caroru pre stimat Redactiuni primesc'a prin acest'a adenc'a multiemita a societatii. Mi remane inca de amintita cuma societatea in presinte are in bani gata 211 fl. v. a. 176 fl. 50 cr. pretensiuni la membri si vre-o 300 fl. profitu sperativu dela portretele dlui V. Babasiu, din edarea carora societatea a incassatu deja preste 100 fl. ca venitu curatu.

Astfelu fiindu, societatea „Petru Maioru“ cresce si infloresce materialmente si spiritual- mente. Considerandu apoi cá preste totu anulu a timentu in localitatea sa duoi studenti emi- ninti in sa seraci, cari de altmintria erau fora cortelu si in miseri'a loru materiala erau siliti se intrerupa continuarea studioru, — nimenea nepreocupatu nu póte negá avan- tagiale si infuinti'a cea buna si multi latera- la unei asemenea societati.

Numai zelu, energia, perseverantia si concordia si vointia buna, si tóte sunt posibilé.

Varietati.

(Recolt'a in Romania.) precum aflamu din foile romane, este preste tóte asteptările buna. Éta cum se serie in acest'a privintia din Romania „Gazetei Transilvaniei“; „Cu recolt'a anului acestuia nu se póte asemena nici cea dela 1867 — 1868. Din timpuri nepo- menite o recolta mai abundata n'a fostu nici nu póte se fia ca cea din anulu acest'a. Mi s'a datu ocaziune a strabate pre la S. Pietru, Romania mica dela Carpati pana la Dunare, si m'am convinsu cu ochii mei proprii despre acestu adeveru. Éra tocmai timpulu secerisii- lui, si jaceau snopii pre campu ca turcii calcati de Mirceu si de Mihaiu; nici n'aveau timpu ómenii se ii adune si se-ii faca cruci. Totu asemenea sciri avemu si din Romania mare, si chiar si din Moldova. Chiar de nu s'ar fi facutu nemicu in Romania mare si in Moldova, totusi Romania mica singura ar' fi in stare a alimentá nu numai tier'a întrega, ci chiar si una mare parte a Europei. Porumbu asemenea este câtu se póte de bunu, pre alocuri fórté bunu; care-i mai tardiu, e mai mieu. Adeveratu cá porumbulu a ince- putu se suferi din caus'a secei, inse numai o ploia buna i trebuie, si-i va fi de ajunsu, cá se ajunga pe grâu, care a intrecutu in cantitate si calitate tóte prevederile agriculto- riloru.

(Multiamita publicai) Junimea studiósá romana dela archigimnasiulu de Sarvasiu 'si tiene de cea mai sacra detorintia a multia- mi in publicu stimatoriloru dd. Redactori ai diarioloru „Albina“ si „Romanulu,“ cari si in decursulu acestui anu scol. au binevoitu a ni tramite amintitele foi gratuitu. In numele intregi tenerimi studiósé de la archigimna- siulu de Sarvasiu: Ióne Ardeleanu.

Publicatiuni tacsabili.

Publicatiune.

Cuponulu la obligatiunile fondului nostru de intemeiare, care decade in 1. augustu a. c. se va solvi la cass'a centrala de aici, câtu si la directiunile nóstre timentale cu 1 fl. 20 cr. v. a. Sibiu, in iuliu 1873.

Directiunea generala a bancii gen. de asiguratiune recipr. „Transilvania.“

Anunciu.

Unu juristu absolutu se póte aplicá de practicante in cancelari'a advocatuala a subscrisului. Acei cari ar dorí se pu-

siéseca in acest'a conditiune, se binevo- iéseca a me incunoscentia prin epistóla privata, in carea se-mi comunice si con- ditiunile de remuneratiune, la cari vor a face pretensiune. —

Hatiegu, in 27. iuliu 1873. n.

Savu Borha m. p.
advocatu

2—2

„ALBINA“

instituto de creditu si economi in Sibiu.

Domnii posesori ai certificatelor de actiuni ale institutului nostru cu numerii 283, 289, 304, 307, 316, 317, 367, 368, 381, 382, 604, 605, 649, 650, 686, 710, 818, 819, 826, 931, 964, 1018, 1019, 1032, 1033, 1063, 1128, 1129, 1140, 1170, 1358, 1274, 1377, 1378, 1384, 1385, 1386, 1392, 1483, 1484, 1585, 1587, 1588, 1589, 1632, 1690, 1699, 1792, 1797, 1798, 1799, 1833, 1834, 1835, 1836, 1837, 1843, 1853, 1935, 1954, 1955, 2203, 2205, 2271, 2282, 2349, 2433, 2634, 2635, 2638, 2700, 2726, 2733, 2734, 2774, 2779, 2803, 2806, 2807, 2808, 2809, 2820, 2878, 2879, 2880, 2881, 2882, 2885, 2886, 2893, 2927, 2949, 2950, 2954, 2955, 2956, 2999, platindu pana acum numai 3 rate de actiune, sunt rugati a respunde la cas'a institu- tului ratele restante dupa actiunile dloru in con- sunetu cu publicatiunea din 1. iuniu 1872 nr. 337, adeca in 5 rate seu câte 50 floripi de actiune, celu multu pana in siese septemani de la publicarea din urma a acestei provocári, pentru evitarea urmárilor prevediute in § 11 din statute, respective a anulá rii certifica- teloru amintite.

Directiunea institutului de creditu si economi „Albina.“

2—3

Concursu.

La Scólele centrale romane ort. or. din Brasiov se escrise concursu pentru ocuparea urmátoriilor postuni:

1. unu postu de profesor pentru limb'a si literatur'a magiara la scóla comerciala si reale;

2. unu postu de profesor pentru music'a vocala la gimnasiu si la scóla comerciala si reale cu 10 ore pre septemana;

3. dóue pesturi de invetiatori adjuncti la clas'a antaia si adóu'a paralela a Scólei nor- male (primarie) de baeti.

Cei ce dorescu a ocupa unulu din acoste posturi, se binevoiesca a adresá la sub- scriis'a Eforia scolara — celu multu pana la 20 augustu (1-a sept.) a. c. concurele loru in soci- tate de documente, prin care se dovedese: a) cá sunt de natiunalitate romana si de religi- unea ort. or.; b) cá au conduita morala si po- litica buna; c) cá au calificatiunea receruta pentru postulu, la care competédia. — La constatarea calificatiunei servesece ea nor- mativa Statutulu otganicu alu Metropolei romane gr. or. din Ungaria si Ardelu si Regulamentulu prov. archieocesanu pen- tru esaminarea profesoriloru si invetiatori loru dela scólele romane confesionale. — Com- petitorii, carii au seu iesamena formale, seu o prasa scolara, vor fi preferiti. —

Salariulu anualu pentru profesorulu de limb'a si literatur'a magiara este 800 fl. v. a. pentru celu de music'a vocala 500 fl. v. a. si pentru unu invetiatoriu adjunctu 300 fl. v. a. prospectu de naintare si dreptu de pensio- nare

Celu alesu de profesorulu seu invetiato- riu servesece anulu primu de proba, éra dupa aceea se denumesce definitivu, deca va fi de- pusu essamenulu prescriisu. 1—3

Brasiovu, 16/28 iuliu 1873.

Efori'a Scóleloru centrale romane ort. or.

Concursu.

Pentru ocuparea vacantéi statiuni in- vetiatoresci la scóla confesionale din Chelnicu, protopresbiteratulu Or. ort. Comitatulu Ca- rasiulu, se publica prin acest'a concursu.

Emolumintele impreunate cu acestu postu sunt: Salariu anualu de 500 fl. v. a. cuartiru liberu, 15 fl. v. a. pentru conferintie si 12 fl. v. a. pentru scripturistica.

Doritorii de a ocupa acestu postu sunt

avisati, recursurile. prevediute, cu docu- mente prescrise in statutulu organicu, si ad- sate comitetulu parochialu a-le subscrisu Dlu Protopresbiteru tractualu in Or. ort. Chelnicu, in 15. iuliu 1873.

1—3 Comitatulu parochialu in cont'ielegere cu D. protopresbiteru Ioanbu Popoviciu

Concursu.

La scóla capitala greco-orientala Saliste, protopresbiteratulu Sibitulu in Ardelu — e d'a se ocupa unu locu de inveti- rása pentru fetitie, sub urmatoriele con- ditiuni:

1. Lefa anualá estatorita la 250 fl. pre langa asta se dá cuartiru liberu, incaperi si o cuina seu tinda si 3 orgii lemne de focu.

2. Concurentele se póta dá fetitie din cartile de invetiamentu instructiunei limb'a romana si germana, si de vor puti in cea magiara.

3. Se póta instrui fetitiile in modu reticu si practicu in lucruri de manau in- nere si cu respectu la imprejurările cas- de prin Saliste, si

4. Se póta instrui in gátitulu de bucu in gradinaritu, si in cele ce atinge purt- sociala si de buzacuviintia. —

Romancele, cari intrunescu conditiuni de usuru, se vor preferi; asemenea si alte p- sone de alta natiunalitate, cari vor docume- prin vr'un atestatu, cá au mai functionat invetiatorescu la vr'unu institutu de inve- timentu privatu seu publicu, seu vor do- cá au absolvitu vr'unu cursu de pedag- gicu in vr'unu pensionatu.

Cele ce vor se concurg. la ocup- astui postu se si naintede suplicele negre- pana la 15 augustu 1873. cat. n. la co- titulu parochialu gr. o. in Saliste, cáci de- espirares acestal terminu concurentele se vor mai considerá. —

Din siedinti'a comitetulu paroch gr. o. Saliste in 2 iuliu 1873.

3—3 Comitatulu parochialu gr. o. in cont'ielegere cu parintele protopopu resp-

Concursu.

Pentru ocuparea postului de inveti- toriu la scóla confesionala gr. or. romane Comuna Miralca, dieces'a si inspectorat Aradului, cu care sunt impreunate urmá- riele emoluminte anuale: 220 fl. v. a. ba- gata dip cass'a apeseloru omunale, anu- pata la fie-care patrariu de anu; 1/4 sesiu de pámentu aratoriu; 12 orgii lemne de foc din cari este a se incaldi si scóla; cuazu liberu cu intravilanu de 1/2 jugeru, si venit- stolare de la ingropatiipi si altele.

Doritorii de a ocupa acestu postu su- avisati, a-si tramite recursule loru de a dre- tulu presidiulu comitetulu Parochialu, pa- in 19/31 augustu a. c. (candu demaneti'a 9 ore se va tinea al alegerea,) prevediute, testimoniu despre absolvirea cursurilor pedagogice si de calificatiune cu calu- bunu; mai departe cu atestatu de moralita- ti si despre absolvirea de celu pucinu 4 de gimnasiale. — cei ce vor poté documenta- sunt bine meritati pe terenulu invetiament- lui, se vor preferi, chiar de si vor avé- mai 2. clase gimnasiale. — Concurenti- pana atunci se árvita intru una di de dup- neca, seu, scrbatóre in persóna, la sc'a Pa- ricia, pentru a se produce in cantárele ritale

Miralca, 1/19. iuliu 1873.

Comitatulu parochialu cu agiara si árvoiarea mea: Ioane Popoviciu Desseanu, inspect. scól cerc.

3—3

Invitare de prenumeratiune

„ALBINA!“

Pe alu II-lea semestru, resp. al- treilea patrariu de anu, cu conditiunile de pana acuma si cari se vedu in frun- tea foii.

Redactiunea.

